

理韵机关 “焦”聚新声

——2025年市直机关党的创新理论优秀宣讲作品选登

编者按

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神，进一步加强市直机关理论宣讲工作，培育高素质的市直机关理论宣讲队伍，近日，市委直属机关工委举办了2025年市直机关“理韵机关·‘焦’聚新声”党的创新理论优秀宣讲作品展示活动。

活动中，选手们立足各单位实际，结合先进典型、身边故事、自身经历，用“小切口”折射“大道理”，通过多样化的宣讲形式，分享理论感悟、展现实践成果。今日，《机关党建》版选登部分选手的宣讲作品，供学习交流，敬请关注！

虎头山上铸就绿色丰碑

宣讲人：严劲超 团市委推送

今年5月，习近平总书记在河南考察时提出重大要求，其中包括“着力加强生态环境保护”。焦作作为山水文化名城，背后更是有着许许多多关于生态环境保护的动人故事。接下来请随我一同来看一位老人的生动事迹。

在沁阳市西向镇辖区，有八座高高的山头，远远望去犹如下山猛虎，被称作虎头山。在过去，一遇到刮风下雨，虎头山便是泥沙俱下，山下的百姓苦不堪言。

“无雨渴死牛，有雨满坡流，年年栽树不见树，风大沙又多。”这是大家送给虎头山的顺口溜。

2002年，为加大对荒山的治理力度，西向镇虎头村决定对虎头山采取50年无偿承包的办法，寻找承租人。然而公告发出一个多月，却无人问津。这一年，老党员周文政年满60岁，马上要从西向镇政府退休，回到虎头村的家中。看着无人响应的公告，他着急上火：“没人干，我来干。”

周文政毅然决然地承包下虎头山的八个山头。“那石头上种树能活吗？”“上万亩荒山，钱从哪儿来？”周文政的老伴和儿女第一时间出面劝阻。周文政却坚定地回答：“我是共产党员，刚好退休了，让我试试吧。”接下来，他四处奔走借钱，最终揣着千辛万苦筹

来的100多万元，一头扎进虎头山，开启了荒山绿化之路。

摩托车，周文政就骑坏3辆。他说：“每天几十公里山路，靠着这摩托车，我才能踏遍这片山头的每一处地方、照看每一棵树。”种树第一年，他穿坏了5双鞋，用坏了3把锄头。最忙的时候，他在山上搭起帐篷，吃住都在山上。最长的一次，连续40多天没下山。

对于周文政来说，个人的问题都能够克服。但是，这么大的工程，哪是一个人的事情。万亩荒山，什么时候才能有效覆盖？树种了，牲畜啃食树苗，又该怎么办？周文政充分调动乡亲们的积极性，对挖一个坑、栽一棵树“明码标价”，工资一天一结。他还不厌其烦地到附近饲养户家里做工作，动之以情、晓之以理，得到了群众的理解和支持，让树苗成活率在90%以上。

寒来暑往，年复一年。20多年来，周文政的足迹遍布虎头山各个山头，种植各类树木100余万株。如今，山上已遍布核桃树、花椒树、枣树，经济价值上亿元，生态价值更是不可估量。

让人欣喜的成就背后，一件事却让周文政终身遗憾。2003年7月的一天，在山上忙碌的周文政突然接到女儿的电话：“爸，快下

山，快来医院，我妈病重了。”然而，还没等他下山，就传来老伴儿去世的消息。遗憾只能放下，树和人仍要继续生长，现在的周文政，时常还会摸着已经长到两米多高的柏树，动情地说：“老伴儿，你看，咱们种的树长大了。”

2021年7月1日，作为全国“两优一先”代表，周文政站在了天安门城楼上，现场观礼庆祝中国共产党百年华诞盛况。他说：“拍大合照与习近平总书记握手的时候，是我这辈子最激动的时候。”

人不负青山，青山定不负人。展望未来，周文政说：“只要我身子能动，就要一直把树栽下去，为子孙后代留下一座绿色银行。”“等我干不动了，就把这片树林无偿地献给国家。”

如今，80多岁的周文政体力已大不如前，但他仍会带着护林队前往虎头山。作为一名党员干部，以银发之躯扎根生态建设一线，用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念，让奉献精神与葱茏绿意共生长。

此刻，接力棒将由新一代主动接过，前人种树，后人更需保护。绿水应无恙，青山芳寸心。让我们携手，守护绿水青山，守护美好家园！

灯火里的答卷人

宣讲人：苗英 市财政局推送

有这样一幕，我一直记忆犹新。

那是一个农历除夕夜，万家团圆的日子，在市财政局办公楼511房间，一盏灯，倔强地亮着。灯光下，是非税队伍排头兵、当时的社保科科长申长利疲惫却坚韧的身影。那一刻，那束光，照亮了财政改革与民生服务的漫漫长途。

如何保障全市民生资金需求？怎样确保有限的资金花在刀刃上？是申长利每天思考的课题。总是加班加点，积劳成疾，医生曾多次叮嘱做过心脏手术的他不能过度劳累，可申长利一直奋勇向前，笃行不怠。申长利的故事，从来不是孤立的传奇，这是财政人淬炼作风硬实力、激活改革引擎最真实的写照。

还想和大家分享，就是这束光下和我一起并肩作战，让我深深敬佩的另一位战友——张涛。为了确保每一笔非税收入都能“颗粒归仓”，他总是拼尽全力。那分“较真”的执着，有时真的让人心疼，但更多的是敬佩。张涛常说：“干一行，就得爱一行；钻一行，必须精一行。”这不是口号，是他刻进骨子里的信念。

面对非税征管数字化改革的重重困难，他迎难而上，编制了涵盖187家单位、1000多个项目的操作手册，硬是把烦琐的“传统管理”，推向高效的“云端时代”。

从机关到田野，张涛的故事，不止于机关大楼。他还有另一个响亮的身份——乡村

振兴的“领路人”、群众身边的“贴心人”。驻村三年多的时间，张涛化身“泥土干部”，范庄村的每一寸土地都留下了他的足迹。他每天走访群众，拉家常、聊心声、逛村庄、进农田，为范庄村建立了完善的电子信息档案；他多方奔走，帮助范庄村解决引水灌溉等各类问题，助力软弱涣散村“摘掉帽子”焕新颜。

正如张涛深情所言：“在基层待久了，心里就真真切切有了老百姓的温度。”这份温度，也化作了攻坚克难的勇气。在清欠城市基础设施配套费这场战役中，我忘不了他办公室里堆积如山的清欠台账，更忘不了深夜灯光下他核对数据的专注。

那一盏灯，照亮的何止是密密麻麻的数字？那是一名基层干部对使命担当的守土尽责。最终，2.8亿元沉睡资金被唤醒，其中1.4亿元是实打实的现金追缴。这巨额数字的背后，是他对事业的忠诚、对人民的赤诚。

从“一盏灯”到“满天星”。我们身边还有许许多多实干、担当的财政人，他们凝聚作风硬实力，弘扬财政新精神。2024年12月，这束光汇聚成最耀眼的荣光——“全国财政先进集体”。

这“灯火”究竟是什么？它是凌晨时分，键盘敲击下核对数据的专注；它是田间地头，沾满泥土脚印丈量出的民情；它更是除夕夜，办公楼里永不熄灭的信念之光！

“城市绣娘”用爱编织烟火人间

宣讲人：骆家欣 市妇联推送

在中站区的大街小巷，有这样一群美丽的身影：她们每天穿梭于街头巷尾，凭借女性特有的细腻与坚韧，用脚步与汗水织出城市的文明、用微笑和服务绣出城市的美好。她们，就是被称为“城市绣娘”的中站区城管局女子中队。

跟随她们的脚步，让我们共同感受“城市绣娘”的一天。

晨曦破晓，女子中队的队员们整齐列队，开启每日的岗前训示。认真整理着装，检查仪容仪表，每个动作都透着一丝不苟，眼神中露出坚定与自信。因为队员们深知自己肩负的责任和使命，要把最美的形象带给城市，最美的微笑送给大家。

7时许，队员张琳、王纯正和上学的孩子们打着招呼。“护学岗”指示牌下，稚嫩的问候亲切又极有感染力：“姐姐，又见面啦！”“你好，再见！”温馨的场景每天都在“护学岗”上演，长期驻守学校周边的队员们，在上下学的高峰，规范经营秩序、引导道路交通，用热情和细心守护着千万学生和家长的出行安全。

10时许，热闹的商业街人潮涌动，队员周娟与张涵雨走进一家新开的店铺。店主刘女士神情开始有些紧张，周娟面带微笑，礼貌地表明来意，随后递上精心准备的宣传手册。张涵雨条理清晰地讲解门前“五包”责任、广告牌设置规范等内容，将复杂的条文转化为通俗

易懂的经验分享。

刘女士眼中的警惕逐渐变为认同，她坦诚表示，原本对城管上门有些抵触，以为是来挑毛病，没想到是热情提供帮助。最后，刘女士还主动握手，表示感谢。周娟和张涵雨相视一笑，她们明白，如果没有这些商户，城市将失去生机，而她们要做的，便是守护好这片“人间烟火”。

临近中午，女子中队的队员们还在日常巡逻，眼尖的队员郭思佚发现地上有一滩积水，周围的菜叶泡得软烂，不仅影响通行，还容易让人滑倒。队员们赶紧行动起来，找来拖把清积水、拿起扫帚扫菜叶，并耐心提醒周边摊主及时清理摊位垃圾。看到城管队员的服务，摊主们也纷纷配合。队员们深知，只有像“绣花”一样管理城市，用责任编织文明，才能搭起美好家园的共建桥梁。

农贸市场附近的商户许先生夫妇售卖水果，中午时分忙得不可开交。饭点过后，他们带着两个饭盒来到城管爱心驿站，询问是否可以帮忙热饭。队员白莹和耿路楠立刻帮忙打开电磁炉，并端上饮用水。许先生说，在城管爱心驿站吃到了热饭，这里有“家的味道”。当别人疲惫不堪或遇到困难时，有时只要一丝关怀、一声问候，便能传递无尽感动与温暖的爱意。而这，正是女子中队要做的，用关怀让城市充满幸福和温暖。

时间来到傍晚，队员李雪娇和李美玲走进一家香气弥漫的饭店，后厨的油垢净化设备异常情况引起了她们的注意。经检查，设备运行存在故障，清洗记录也不完整。面对这一状况，店主急忙解释，称近期生意繁忙，疏忽了设备维护。李雪娇没有简单进行处罚，而是耐心地向店主阐述规范油垢净化使用的重要意义，更指出不及时处理将产生的危害。

李美玲在一旁补充，可以协助联系专业的清洗人员。温情的执法，让店主非常感动，当面感谢，当场承诺马上整改。每一次的发现、每一次的改正，都是向规范文明靠近的一步，执法可以容缺，城市的守护，绝不松懈。

这就是女子中队平凡而忙碌的一天，她们的身影无处不在，是她们冲锋在前，诠释着共克时艰的中帼担当；是她们为民解忧，践行着柔情大爱的服务初心；是她们暖心守护，为这座城市源源不断注入的温暖与力量，用爱与责任编织着城市生活的美好画卷。

坚持党的创新理论，传承优秀传统文化，中站区城管局将始终秉承以人为本的“绣花精神”。新时代的“城市绣娘”们，也将继续以青春为梭、以信仰为纬，在党的旗帜下绣制更壮丽的文明画卷，努力为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出更大贡献。

“迷彩绿”与“党旗红”

宣讲人：王小敬 市自然资源和规划局推送

今天，我要给大家介绍一位来自自然资源系统的基层工作人员。她集三重身份于一身，恰似三道璀璨的光环，绘就一幅令人动容的生命画卷。

她是用脚步丈量土地的耕地守护者，是扎根乡村、助力发展的驻村帮扶工作组组长，更是以柔弱之躯扛起家国责任的军嫂。她就是我讲述故事的主人公——张雯雯。

在她身上，象征军人坚毅的“迷彩绿”与代表信仰的“党旗红”完美融合；在她心底，保家卫国的铿锵誓言与守护耕地的庄严使命时刻不忘。她以默默的奉献、果敢的行动，深刻诠释了新时代基层工作者的责任与担当。

让时光回溯到2023年一个刺骨的寒冬。大雪纷飞将田野的轮廓尽数吞噬，凛冽的寒风如同无数把锋利的冰刀割在脸上，生疼刺骨。然而，在乡村区的一片土地上，却有一个倔强的身影在风雪中艰难跋涉。

478个图斑、1157亩土地，每一处都隐藏着耕地保护的关键密码。张雯雯，就是那个争分夺秒破译密码的勇士。奋战7天，14万步的行程，刺骨的雪水一次次次渗入鞋里，冻得麻木的指尖在相机快门声上打滑。可她毫不退缩，把手指含在嘴里哈口气取暖，用虎口抵住机身继续对焦。那些被积雪覆盖的田埂边界，在取景框里又渐渐清晰。

最后一天，张雯雯感到身体不适，同事们心疼地劝她休息。然而，她始终舍不得放下手里的图纸，坚持将所有工作做完。当扎实的工作最终换来耀眼的成绩，谁又知道张雯雯到底付出了多少。这张土地答卷上，写满了她的拼搏和奋进。

命运，似乎总爱考验勇者。2024年6月，张雯雯正坚守在我市“三十工程”项目推进的第一线。工作关键时期，其母亲突发脑梗的消息如晴天霹雳般传来。连忙赶到医院，但在照顾母亲的间隙，她还是没忘记自己的责任。

为了不耽误工作进度，她把病床当成了办公室，对着电脑屏幕反复核对项目数据。那一刻，键盘的敲击声与监护仪器的滴答声交织在一起，谁又理解张雯雯的担当。最终，当首例“四证同发”的项目成功落地，

她疲惫地坐在病床前，轻轻攥住母亲的手，眼泪像断了线的珠子止不住往下流。

2025年，张雯雯又带着一身泥土气息，走进了帮扶一线。乡亲们记得，那场暴雨夜发生土地纠纷，是她举着伞，深一脚浅一脚地赶来调解。是她蹲在田埂上，裤腿糊满泥浆，用沙哑的声音反复解读政策。

老人们记得，是她手把手教大家扫码查看“一码通”，指尖轻点屏幕的背后，是贴心服务的温暖关怀；孩子们记得，那个在村口陪伴大家的阿姨，把枯燥的政策变成了有趣的故事，让守护土地的种子，在他们幼小的心灵悄悄生根发芽。没有轰轰烈烈，没有豪言壮语，但那锦旗和感谢信，是村民们用最质朴的情怀，为张雯雯颁发的滚烫勋章。

身为军嫂，张雯雯的日历上，满是等待的印记。在丈夫远赴南苏丹维和的730多个日夜里，她默默扛起所有重担。家里的大小事，全是一个人在忙活处理。孩子半夜突发高烧，也只有她在身边彻夜照顾。虽有思念，但她理解丈夫、支持丈夫，绝不会去轻易打扰。万家团圆之际，她也曾对着墙上的合照，轻声呢喃：“我们一切安好，你不必挂怀。”

每当孩子问起爸爸时，她更是眼神坚定，骄傲地说：“爸爸身着迷彩绿，守护着和平；妈妈佩戴着党员徽章，要守好这片土地。我们的‘小家’，就藏在这千万个‘大家’的脉络里。”

从太行山下的第一缕曙光，到黄河岸边的最后一抹余晖，从维和前线传来的声声捷报，到万家团圆的700多个日夜牵挂。张雯雯裤脚上的泥土干了又湿，胸前的党员徽章始终熠熠生辉。

耕地是我们赖以生存的生命线，信仰是支撑我们砥砺前行的希望。习近平总书记日前在河南考察时指出，要加强耕地保护和建设，扛牢粮食安全责任。我们有理由相信，不管是现在还是未来，会有越来越多像张雯雯一样的基层工作者，用他们沾满泥土的双手，为乡村振兴播撒希望的种子；在日复一日的坚守中，用柔弱而又坚强的脊梁，挑起“小家”与“大国”的重担，书写不平凡的人生篇章。本报记者 杜挺勇 整理

赓续百年薪火 书写奋斗篇章

宣讲人：孙亚利 市总工会推送

作为温县岳村街道慈胜社区党支部书记，今天，我怀着无比激动的心情，和大家共同回望中国工运事业波澜壮阔的百年征程，分享新时代劳动者与工会之间那些平凡却温暖的故事。

百年征程，是一盏永不熄灭的灯塔。1925年，中华全国总工会诞生于国家危难、工人觉醒的年代。从安源路矿的星星之火，到改革开放的春潮涌动；从铁锤镰刀砸碎旧世界的枷锁，到新时代工匠扛起强国制造的脊梁。中华全国总工会，始终是工人兄弟最坚实的后盾，是照亮奋斗者前路的那盏明灯。

我出生在美丽的温县，老一辈人就经常说，工会就是工人兄弟的“娘家”。这分跨越时空的温情，让我从小懂得：工会的基因里，刻着“为人民服务”的初心；工运的征程中，流淌着“与劳动者同行”的热血。

新时代的温情，藏在奋斗的细节里。在我们社区耀星花园里，有一位年近60的退休人员白大姐。一场车祸，让这个原本幸福的家陷

入了万丈深渊。车祸导致白大姐下半身残疾，高额医疗费带来的压力，让她的丈夫曾蹲在医院走廊上偷偷抹泪。危难时刻，社区工会委员会积极向上级工会汇报，迅速发起募捐，帮她申请补助，还联系医院开通绿色通道。当白大姐捧着职工互助保险的救命钱时，哽咽着说：“‘娘家人’三个字，不是口号，而是雪中送炭的温度啊。”

近年来，温县总工会全力打造暖心驿站。慈胜社区党群服务中心的暖心驿站温馨如家，沙发软座抱枕、微波炉、应急药箱等应有尽有，书架上还摆满了《工人日报》和各类书籍。快递小哥、城管队员、执勤交警、环卫工人等，走到这里都能休息一下。夏天，备有藿香正气液等解暑药品和饮品；冬天，还为环卫工人送上热气腾腾的早餐和手套、棉衣。

说起环卫工人，在我们社区，每天清晨4时许，就能看到他们身着橘色工装，开始一天的忙碌。他们弯腰清扫的身影，如同跳动的音

符，谱写着城市晨光的序曲。而这平凡坚守的背后，是温县总工会和社区工会委员会用细致入微的关怀，为这群“城市美容师”奏响的一曲暖心乐章。

环卫工人李阿姨的孙女不幸得了白血病，社区工会得知情况后，发动辖区党员、群众为孩子捐款捐物，逢年过节还送去慰问品。李阿姨忍不住抹眼泪，坚持和老伴儿送来一面锦旗。工会的温暖，悄然转化为环卫工人守护城市的加倍热忱。这就是奋进的力量！我们看见：百年工运的薪火，正化作满天星辰，照亮每一个劳动者的人生。

站在新的历史起点，让我们以岗位为纸、以奋斗为笔，续写更多“工会与我”的温暖故事。因为，流水线上精准的0.01毫米，是我们书写“大国工匠”的担当；腊八节工会送来的一碗粥，诠释着“以职工为中心”的誓言；而亿万劳动者凝聚的奋进力量，必将托举起中华民族伟大复兴的明天！